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Пилипонова В.В. Особливості взаємозв’язків між показниками кардіоінтервалографії та антропо-
соматотипологічними параметрами у здорових міських дівчат Поділля різних соматотипів // Україн-
ський морфологічний альманах. – 2012. – Том 10, № 2. – С. 125-127. 

У 134 міських практично здорових дівчат Подільського регіону встановлені взаємозв’язки між по-
казниками кардіоінтервалографії та антропо-соматотипологічними параметрами. Найбільше достовір-
них зв’язків за кількістю і силою виявлено у дівчат ектоморфного соматотипу (35,8%) та ендо-
мезоморфного соматотипу (25,8%). Найбільше недостовірних середньої сили зв’язків виявлено у дівчат 
ендо-мезоморфного соматотипу (44,8 %), екто-мезоморфного соматотипу (36,2 %). У дівчат із середнім 
проміжним соматотипом однонаправленого напрямку зв’язків між показниками КІГ і конституціональ-
ними параметрами, що вказують на посилення різних відділів АНС, не установлено. 

Ключові слова: кардіоінтервалографія, дівчата, особливості будови тіла. 
Пилипонова В.В. Особенности взаимосвязей между показателями кардиоинтервалографии и ан-

тропологическими и соматотипологическими параметрами у здоровых городских девушек Подолья 
разных соматотипов // Український морфологічний альманах. – 2012. – Том 10, № 2. – С. 125-127. 

У 134 городских практически здоровых девушек Подольского региона установлены взаимосвязи между 
показателями кардиоинтервалографии и антропо-соматотипологическими параметрами. Больше достове-
рных связей по количеству и силе обнаружено у девушек эктоморфного соматотипа (35,8%) и эндо-
мезоморфного соматотипа (25,8%). Больше недостоверных средней силы связей обнаружено у девушек эн-
до-мезоморфного соматотипа (44,8%), экто-мезоморфного соматотипа (36,2%). У девушек среднего про-
межуточного соматотипа однонаправленного направлении связей между показателями КИГ и конституци-
ональными параметрами, указывающие на усиление различных отделов АНС, не установлено. 

Ключевые слова: кардиоинтервалография, девочки, особенности строения тела 
Piliponova V.V. Interconnections between indices of cardiointervalgraphy and anthropo-somatological 

parameters of healthy urban young girls of Podillia // Український морфологічний альманах. – 2012. – 
Том 10, № 2. – С. 125-127. 

In 134 practically healthy urban young girls of Podolsk region established the relationship between 
performance of kardiointervalography anthropo-somatotypological parameters. The most reliable connections 
by the number and strength found in girls ektomorphic (35.8%) and endo-mesomorphic (25.8%) somatotypes. 
Most unreliable average force connections found in girls endo-mesomorphic somatotype (44.8%), ecto-
mesomorphic somatotype (36.2%). In girls with an average intermediate somatotype unidirectional direction 
relations between indicators KIG and constitutional parameters which indicate the increase of various 
departments of ANS, is not installed. 

Key words: heart rate variability, peculiarities of body structure. 

Вступ. Варіабельність серцевого ритму (ВСР) 
є універсальною реакцією організму у відповідь на 
дію чинників зовнішнього і внутрішнього середо-
вища. Більшість дослідників [3, 4, 7] розглядають 
серцевий ритм як інтегральний маркер стану бага-
тьох функціональних систем, що забезпечують 
гомеостаз організму. Зміни кількісних і якісних 
параметрів організму, в тому числі і ВСР, є об'єк-
тивними корелятами інтегрального функціональ-
ного стану людини. Ааналіз сучасної наукової лі-
тератури свідчить про те, що більшість проведе-
них досліджень стосуються встановлення та ви-
вчення змін показників кардіоінтервалографії 
(КІГ) у дітей, підлітків та дорослих осіб, переваж-
но, при різних захворюваннях [1, 2, 4, 5, 8, 11]. 
Проте відомості про взаємозв’язки особливостей 
вегетативної регуляції організму з соматотипом 
поки що залишаються обмеженими як і інформа-
ція про комплексну залежність характеристик ре-
гулювання серцево-судинної системи від віку, статі 
та соматотипу [9, 10]. Ці факти визначають не-

обхідність проведення подальших наукових дос-
ліджень, які будуть спрямовані на накопичення 
фактичного матеріалу щодо особливостей реак-
тивності серцево-судинної системи у юнаків і 
дівчат різних соматотипів в певному регіоні та 
аналіз залежностей таких особливостей від будови 
й розмірів тіла. 

Мета нашого дослідження – встановити сома-
тотипологічні особливості показників кардіоінтер-
валографії у здорових міських дівчат Поділля та їх 
залежність від будови та розмірів тіла. 

Матеріали та методи. У результаті попере-
днього анкетування та загального клінічного об-
стеження з 1700 підлітків було відібрано 134 прак-
тично здорові міські дівчини віком від 16 до 20 
років, які в третьому поколінні були мешканками 
Подільського регіону України. Дослідження кар-
діоінтервалографії проводили за допомогою кар-
діологічного діагностичного комплексу. У резуль-
таті обробки даних серцевого ритму визначали 
показники варіаційної пульсометрії та статистичні 
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і спектральні показники варіабельності серцевого 
ритму згідно рекомендацій Європейської та Півні-
чноамериканської кардіологічної асоціації [1996]. 
Також за допомогою формул визначали показни-
ки вегетативного гомеостазу за методом 
Баєвського. Серед статистичних показників ВСР 
визначали: стандартне відхилення довжини нор-
мальних R-R інтервалів (SDNN, мс); квадратний 
корінь із суми квадратів різниці величин послідов-
них пар нормальних R-R інтервалів (RMSSD, мс); 
відсоток кількості пар послідовних нормальних R-
R інтервалів, що відрізняються більш ніж на 50 мс 
від загальної кількості послідовних пар інтервалів 
(PNN50, %). Серед показників варіаційної пульсо-
метрії визначали: середнє значення R-R інтервалу 
(NNM, мс); моду (Мо, мс), амплітуду моди (Амо, 
%), мінімальний R-R інтервал (Min, мс) та макси-
мальний R-R інтервал (Max, мс), варіаційний роз-
мах (ВАР, мс). Антропометричне дослідження 
проведене за методикою В.В. Бунака [1941], сома-
тотип визначений за методикою J. Carter і B. 
Heath [1990], компонентний склад маси тіла – за 
методикою J. Matiegka [1921]. Статистична оброб-
ка отриманих результатів проведена в статистич-
ному пакеті “STATISTICA 5.5” (належить ЦНДТ 
ВНМУ ім. М.І.Пирогова, ліцензійний № 
AXXR910A374605FA). 

Результати. Обговорення. При аналізі взає-
мозв’язків показників КІГ з антропометричними, 
соматотипологічними показниками у здорових 
міських дівчат Поділля при розподілі на різні со-
матотипи встановлені наступні особливості: уста-
новлено, що після розподілу дівчат на групи від-
мінні за соматотипом значно зросла кількість і 
сила взаємозв’язків між показниками КІГ і консти-
туціональними показниками – всього зафіксовано 
190 достовірних середньої сили і сильних зв’язків 
(з них: сильних прямих – 25; сильних обернених – 
16; середньої сили прямих – 110; середньої сили 
обернених – 39) проти 40 достовірних слабких 
прямих і 6 достовірних слабких обернених зв’язків 
встановлених у дівчат взагалі. 

Найбільше достовірних зв’язків за кількістю і 
силою виявлено у дівчат ектоморфного соматоти-
пу – 68 - 35,8% від загальної кількості (з них: силь-
них прямих – 4; середньої сили прямих – 49; сере-
дньої сили обернених – 15) і ендо-мезоморфного 
соматотипу – 49 - 25,8% від загальної кількості (з 
них: сильних прямих – 11; сильних обернених – 
14; середньої сили прямих – 17; середньої сили 
обернених – 7). У дівчат інших соматотипів ці по-
казники склали: екто-мезоморфного соматотипу – 
33 зв’язки -17,4 % від загальної кількості (з них: 
сильних прямих – 10; середньої сили прямих – 21; 
сильних обернених – 2); зі середнім проміжним 
соматотипом – 24 зв’язки - 12,6 % (з них: середньої 
сили прямих – 14; середньої сили обернених – 10); 
мезоморфного соматотипу – 16 зв’язків - 8,4% (з 
них: середньої сили прямих – 9; середньої сили 
обернених – 7). 

Ще більше зросла кількість недостовірних се-
редньої сили зв’язків між показниками КІГ і кон-
ституціональними показниками – всього зафіксо-
вано 611 недостовірних середньої сили (прямих – 
324; обернених – 287). 

Найбільше недостовірних середньої сили 

зв’язків виявлено у дівчат ендо-мезоморфного со-
матотипу – 274 - 44,8 % від загальної кількості 
(прямих – 112; обернених – 162) і екто-
мезоморфного соматотипу – 221 зв’язок -36,2 % 
від загальної кількості (прямих – 144; обернених – 
77). У дівчат інших соматотипів ці показники 
склали: ектоморфного соматотипу – 62 - 10,1 % 
від загальної кількості (прямих – 46; обернених – 
16); зі середнім проміжним соматотипом – 41 
зв’язок - 6,7 % (прямих – 15; обернених – 26); ме-
зоморфного соматотипу – 13 зв’язків - 2,1 % (пря-
мих – 7; обернених – 6). 

Нами установлено, що у дівчат мезоморфного 
соматотипу при зростанні сили зв’язків з більши-
ми показниками ТШЖС та ендоморфним компо-
нентом соматотипу спостерігається зростання ак-
тивності парасимпатичної частини АНС (підтвер-
джується прямими зв’язками з модою та зворотні-
ми – з показниками потужності в діапазоні дуже 
низьких частот і відношення потужностей в діапа-
зонах низьких і високих частот); у дівчат ектомо-
рфного соматотипу при зростанні сили зв’язків з 
більшими показниками ТШЖС спостерігається 
зростання активності парасимпатичної частини 
АНС (підтверджується багаточисельними прями-
ми зв’язками з SDNN і показником сумарної по-
тужності запису в усіх діапазонах, а також багато-
чисельними оберненими зв’язками з амплітудою 
моди, ІВР і ІН регуляторних систем); однак при 
зростанні сили зв’язків з більшими показниками 
тотальних і поздовжніх розмірів тіла спостеріга-
ється зростання активності симпатичної частини 
АНС (підтверджується багаточисельними прями-
ми зв’язками з показниками потужності в діапазоні 
дуже низьких частот і відношення потужностей в 
діапазонах низьких і високих частот); у дівчат екто-
мезоморфного соматотипу при зростанні сили 
зв’язків з більшими показниками обхватів грудної 
клітки, поперечних розмірів тулуба та сили стис-
кання правої й лівої кисті спостерігається зростан-
ня активності парасимпатичної частини АНС (під-
тверджується багаточисельними прямими 
зв’язками з усіма статистичними показниками КІГ, 
модою, показниками сумарної потужності запису в 
усіх діапазонах і в діапазоні високих частот, а та-
кож, за винятком показників динамометрії кистей, 
багаточисельними оберненими зв’язками з амплі-
тудою моди й усіма показниками вегетативного 
гомеостазу за методом Р.М.Баєвського); у дівчат 
ендо-мезоморфного соматотипу при зростанні 
сили зв’язків з більшими показниками обхватних, 
поперечних і передньо-задніх розмірів тіла, а та-
кож ТШЖС спостерігається зростання активності 
симпатичної частини АНС (підтверджується бага-
точисельними оберненими зв’язками з SDNN, 
модою, варіаційним розмахом, показниками сума-
рної потужності запису в усіх діапазонах і в діапа-
зоні високих частот, а також багаточисельними 
прямими зв’язками з амплітудою моди та усіма 
показниками вегетативного гомеостазу за методом 
Р.М.Баєвського); однак при паралельному зрос-
танні сили зв’язків з більшими показниками ШДЕ 
довгих трубчастих кісток нижньої кінцівки спосте-
рігається зростання активності парасимпатичної 
частини АНС (підтверджується прямими зв’язками 
з модою й показником потужності в діапазоні ви-
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соких частот та оберненими зв’язками з усіма по-
казниками вегетативного гомеостазу за методом 
Р.М.Баєвського). 

Таким чином, аналіз кореляцій показників КІГ 
з конституціональними параметрами здорових 
міських дівчат Поділля загалом та різних сомато-
типів установив як виражені статеві розбіжності, 
так і розбіжності зв’язків між представниками одні-
єї статі різних соматотипів. 

Висновки: 
1. У дівчат установлені більші значення показ-

ника ВПР (переважно за рахунок представниць 
мезоморфного соматотипу), що указує на перева-
жання симпатичної частини АНС. 

2. Менші значення SDNN, сумарної потужно-
сті запису в усіх діапазонах і в діапазоні низьких 
частот та більші значення амплітуди моди, варіа-
ційного розмаху і потужності в діапазоні високих 
частот у дівчат ендо-мезоморфного соматотипу, 
ніж у представниць середнього проміжного сома-
тотипу вказують на відносне посилення активності 
симпатичного відділу АНС у дівчат ендо-
мезоморфного соматотипу та парасимпатичного 
відділу АНС у дівчат середнього проміжного сома-
тотипу.  

3. У дівчат загалом при зростанні сили зв’язків 
з більшими показниками ШДЕ довгих трубчастих 
кісток нижніх кінцівок та кісткової маси тіла спо-
стерігається зростання активності симпатичної 
частини АНС, а при паралельному збільшенні 
сили зв’язків з більшими показниками ТШЖС на 
нижніх кінцівках – зростання активності парасим-
патичної частини АНС. 

4. Найбільша кількість достовірних зв’язків між 
показниками КІГ та конституціональними параме-
трами установлена у дівчат ектоморфного со-
матотипу (35,8 % від загальної кількості), а най-
менша – у дівчат мезоморфного соматотипу 
(8,4%). Найбільша кількість недостовірних серед-
ньої сили зв’язків між показниками КІГ та консти-
туціональними параметрами установлена у дівчат 
ендо-мезоморфного соматотипу (44,8% від зага-
льної кількості), а найменша – у дівчат мезоморф-
ного соматотипу (2,1%).  

5. У дівчат мезоморфів та ектоморфів при 
зростанні сили зв’язків з більшими показниками 
ТШЖС, а також у дівчат екто-мезоморфів з біль-
шими показниками обхватних розмірів тіла, попе-
речних розмірів тулуба й показників динамометрії 
кистей та у дівчат ендо-мезоморфів з більшими 
показниками ШДЕ довгих трубчастих кісток кін-
цівок – спостерігається зростання активності пара-
симпатичної частини АНС, однак при паралель-
ному зростанні сили зв’язків з більшими показни-
ками тотальних і поздовжніх розмірів тіла у дівчат 
ектоморфів та обхватних, поперечних і передньо-
задніх розмірів і ТШЖС у дівчат ендо-мезоморфів 
– спостерігається зростання активності симпатич-
ної частини АНС. У дівчат із середнім проміжним 
соматотипом однонаправленого напрямку зв’язків 
між показниками КІГ і конституціональними па-
раметрами, що вказують на посилення різних від-
ділів АНС, не установлено. 

Перспективи подальших розробок. Вста-
новити взаємозв’язки показників КІГ з антропоме-
тричними й соматотипологічними показниками у 

здорових юнаків взагалі та різних соматотипів. На 
основі отриманих даних побудувати регресійні 
моделі індивідуальних значень показників КІГ у 
міських юнаків і дівчат різних соматотипів. 
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